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Program de lucru pentru Anul Nou 
Există o străveche şi foarte bună tra

diţiune : De anul nou Clerul Capitalei pre
zintă Şefului Bisericii sentimentele sale de 
respect şi de devotament. Cu acest prilej, 
pe lângă nelipsitul schimb de urări şi de 
complimente reciproce, se profită de solem
nitatea momentului, spre a se exprima de
ziderate şi dorinţi; cu scopul de a fi în
făptuite în cursul anului ce începe. 

Uneori problemele. pe care anul expirat 
le proectează asupra anului începător sunt 
atât de însemnate, · încât, anul nou e numai 
un pretext, ce se oferă celor cu răspun
dere, spre a anunţă o soluţiune, spre aş 
manifestă punctul lor de vedere intr' o anu
mită chestiune. 

Anul expirat, 1927, prin moartea mult 
regretatului Rege Ferdinand I, a chemat 
la conducerea destinelor tării o Regentă, 
din care face parte şi /. 'P. S. Patriarh, 
Căpetenia Sfintei noastre Biserici. Prin 
aceasta, personalitatea 1. P. S. Sale, şi aşa . 
destul de puternică, se proeminează pe fan-

du! vietii neamului nostru în linii gigantice; 
iar această proeminenţă era cu neputinţă 
ca să nu afecteze biserica şi Clerul ei. 
Fără greşală, Sfânta noastră Biserică 

în ultima sută de ani n'a cunoscut o mai 
strălucită perioadă, decât aceasta pe care 
o trăim noi acum. Astăzi, datorită însu
şirilor personale ale celui pe care Dumnezeu 
ni l-a dat Conducător, Biserica ortodoxă 
română întruneşte condiţiunile cele mai 
prielnice, pentru a se putea aşeza trainic 
în locul de frunte, pe scara valorilor na-
ţionale. . 

Cu o singură condiţiune: Biserica, prin 
Clerul său, să se străduiască a ţine pasul de 
ascensiune al Căpeteniei sale. A li/el, totul 
nu e decât un paradox. Expresiunea este 
a I. P. S. Patriarh lnsuşi, spusă ln alo
cutia de anul nou. 

'1n împrejurările date, a zis I. P. S. Sa 
fiecare avem datoria să acţionăm în aşa 
fel, încât, punctul culminant la care am 
izbutit eu să ridic prestigiul Bisericii în 
ultimii zece ani si în deosebi în vremea din 
urmă, să nu răinâ_nă numai un fenomerz 
izolat, care să se piardă odată cu cauza 
care i-a dat naştere. Fiindcă, în cazul aci.la, 
toi Leiace eu am izbutit· să realizez nu 
rămâne decât un paradox. 

Paradox: un fapt ireconciliabil cu starea 
reală. · 

Cu alte cuvinte deci,. de anul nou I P. 
S. Patriarh ne trimite următorul mesagiu: 

Luaţi aminte să· nu vă amăgiţi. Nu vă 
culcaţi pe laurii unei biruinţe dobândite de 
unul singur. Orice poziţie ·câştigată e în 
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primejdie de a fi pierdută din nou, dacă 
nu e cine s'o consolideze. De aproape zece 
ani de zile, eu recuperez terenul pas cu pas, 
iar ultima biruinţă e încununarea unei opere, 
căreia mi-am închinat viata. Făceti-mi bu
curia de aaul nou, ca această operă să 
rămână trainică, durabilă în neamul nostru. 
Voi · sunteţi pietrele piedestalului pe care 

· eu durez opera mare de întărire a Bisericii. 

Nici că s*ar putea schiţa un program de 
muncă mai frumos, mai scurt şi mai cu
prinzător decât acesta: Munciţi la conso
lidarea poziţiunei dobândite. 

La muncă, deci, ca în ziua de anul nou 
viitor să putem face bucurie I. P. S. Stă
pân că, Clerul Sfintei Bisericii ortodoxe 
române a priceput gândul Marelui Păstor 
şi l-a înfăptuit I sENEX 

CHIPURI DE PREOŢI 

· 1. UN PREOT ARTIST 

Popa Niculae din Cămineasca 

Povestesc colegii lui de şcoală: 

Când am intrat noi în seminar, în anul 1875 , 
a venit domnul Verzeanu, profesorul de muzică 
vocală, să ne aleagă, după voci pentru cor. 
Noi aveam glasuri de copii, dar prin fundul clasei 
un băiat mai vârstnic ca noi tot vorbea gros. 

- Cine mormăe acolo ? 
-Dumnealui, domnule profesor, răspundem noi. 
- Ia vin încoa băete. 
Şi în faţa profesorului se înfăţişează un flă

căiaş de ţară, cu chip liniştit, cu pl!r castaniu, îm
brăcat ca pe Vlaşca: cu zăbun şi cu paturi largi. 

- Mă chiamă Niculae Teodorescu din satul 
Cămineasca de pe Vlaşca, unde se întâlneşte 
Câlniştea cu Olavaclocul. 

Când l-a încercat la orgă, profesorul a rămas 
mirat de glasul flăcăului. Avea un glas sunător de 
bas, liniştit, mlădios, cu întindere uimitoare: 
aproape să se isprăvească notele instrumentului, 
dar glasul şcolarului nu. 

- Ai mai cântat tu până acum? 
- Am cântat din fluer. 
Noi zâmbim. Profesorul îi zice: bine băete. Să 

vii la cor că tu ai să răpeşti o lume cu glasul tău. 
ŞI aşa a fost Niculae Cămineasca - că aşa 

li ziceam noi-a ajuns cel dintâiu corist în corul 
ceremonial, vestit pe vremuri; şi când era câte o 
serbare, profesorul îi da din hainele lui să se îm
brace, căci Cămineasca tot în portul lui rămăsese. 

Odată, când cântă corul la Sfântul Spiriqon, 
vlădica Ohenadie Argeşiu (Ţeposu) a chemat 
pe profesor şi i-a spus că-l va declara eretic 
căci cântă cu orga în biserică, împreună cu c.orul. 
Nu era orgă, ci glasul lui Teodorescu-Cămineasca 

suna tot aşa de sonor şi de legat ca şi o orgă. 
Când a terminat seminarul, domnul Verzeanu 
i-a zis să urmeze cântul la conservator că va 
ajunge cântăreţ mare de operă. Dar Cămineasca 
l-a răspuns: 

Mulţumesc, domnule profesor, dar eu mă duc 
să mă fac preot în satul meu Cămineasca. Vlaşca 
noastră cu pădurile ei de stejar, unde cresc bu
jorii roşii în clădării cât aria, unde cântă păsările 
de te slăvesc, îmi place mai mult de cât oraşul. 
Mă duc să cânt Domnului în satele aşezate în 
horă pe malurile Câlniştei noastre. 

De atunci rar am mai auzit, dar tot bine, de 
el. De atunci n'am mai auzit glas ca al lui. 

Povestesc fraţii lui de preoţie din satele vecine: 
N'a avut Vlaşca noastră un preot cântăreţ 

mai vestit ca părintele Niculae din Cămineasca. 
Ii plăcea mult să cânte Domnului şi înmărmuria 

lumea cu frumuseţea glasului său, mlădios ca un 
gumelastic şi sonor ca o goarnă soldăţească. 

Când a fost instalarea mea de preot în Pru
naru - spune părintele Teodor - a venit şi pă

rintele Niculae. Era după Paşti şi a cântat singur 
lngerul a strigat. Cunoşti fraza muzicală, gravă 

şi întortochiată: Luminează-te, Noule lerusalime. Ei, 
cum se grăbesc valurile mării unele după altele 
spre ţărm cu sunetele lor profunde şi înfioră

toare, aşa a sunat atunci glasul părintelui Niculae. 
Adaogă părintele din Frasin: La înmormân

tări, când cânta părintele din Cămineasca: Plâng 
şi mă tânguesc, simţial flori prin mădulările tru
pului. Avea glas mare, dar nu aspru, ci dulce, 
nesilit şi mângâios; era în el o putere şi o fru
museţe răpitoare. 

Iar ţăranii din Cămineasca mai adaogă : 
Nouă ne era drag şi pentru cântarea lui din bi

serică, dar şi pentru fluerul lui. Părintele nostru 
nu se despărţea de fluer; îl purta în tureatca cis-
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mei totdeauna şi cânta din el mai iscusit de cât 
oricare altul. Noaptea, pe lună, răsuna valea de 
doir.a lui. Vara, cu oamenii la lucru, părintele se 
aşeza supt umbra unui copac şi zicea cu dor din 
fluer: cântecul lui îndemna pe oameni la muncă. 
Iar fluerul părintelui nu era pentru lume o smin
teală căci cunoscuserăm noi de la sfinţia sa că 
cine iubeşte cântarea este om bun la inima lui. 
Si bun era părintele Niculae al nostru. 
' Acum părintele Niculae a plecat din corul preo-
ţilor, cari, pe pământ, laudă pe Domnul. ln 
curtea bisericii din Cămineasca, lângă ferea
stra străni_l drepte, doarme azi trupul care a 

19 

închis glasul şi simţirea lui, la cap cu o tără
nească cruce de dud, pe care stă scris : nAici 
se odihneşte robul lui Dumnezeu preotul Ni
culae Teodorescu născut în anul 1856 răposat 

în 1920". 
Va putrezi crucea de dud, vor creşte salcâmi 

pe mormânt; dar neam de neam în Cămineasca 
îşi va arninti în zile de sărbătoare şi în nopţi cu 
tună de glasul şi de simtirea părintelui Niculae, 
în care Dumnezeu sălăşluise o flacără din focul 
ce arde pe adevăratul artist. 

Preotul NICULAE 
de la Biserica Boteanu 

COMENTARIU PRACTIC 
,Fericiţi cei ca,·i plâng că aceia 

;e vor 11uî11gâia 11 ! klatei F. 

Lacrămile, care după socotinţa oamenilor 
nu se potrives~ decât cu nefericiţii, sânt 
după judecata Fiului lui Dummzeu, piesele 
nemincinoase ale fericirei; însă nu lăcrimile, 
ci isvorul din care curg lacrimile ne arată 
vrednici sau nu de comorile f ericirei ade
vărate. 

Sânt trei feluri de lacrămi: lacrimile na
turale sau medicale, lacrimile religiunei şi 
lacrimile rugdciunei. 

1. Lacrimile naturale sau medicale sunt 
acele lacrimi de care se ocupă medicii şi 
care îşi âu isvorul la coada ochiului. Lumea 
este plină de feţe scăldate în lacrimi: lacri
mile curg din toate părţile şi pentru pricini 
deosebite! 

Pierderea a verei, onoarei, a sănătăţii, moartea 
prietenilor şi semenilor, pisma concurenţelor, 
prigoana vrăjmaşilor şi mii de alte cauze 
fac să cmgă fară încetare lacrimi amare pe 
feţele bieţilor muritori! Nu despre oamenii 
cari varsă asemenea lacrimi vorbeşte Mân
tuitorul în fericirea aceasta, deoarece nu 
numai în clipe de întristare, ci şi în clipe 
de bucurie ţâşnesc asemenea lacrimi amare 
pe feţele noastre, pe care numai religia este 
în stare să le îndulcească. 

Dintre muritorii, cari varsă ase'llenea la
crimi numai aceia dobândesc adevărata fe
ricire, cari desfăcându-se întru totul de 
creaturi, se vor alipi de Creator! 

Nu se vor bucura de cereasca fericire 
cei cari varsă lacrimi de desmierdări şi Ia-

crimi viclene ( de crocodil). (Impărăteasa 
Maria Tereza plângea în momentul când 
harta Poloniei era tn studiu de sfârtecare 
între cele trei state hrăpitoare: Rusia, Ger
mania şi Austroungaria. Ea deşi plângea 
soarta Poloniti, totuşi cerea cu repetate 
suspinuri mincinoase: c Vedeţi şi im părţi ţi 
harta aşa fel în cât partea mea să fie mai 
mare!»). 

Soiul acesta de lacrimi nu ne pot ajuta 
nici măcar să întrezărim adevărata fericire, 
ci ne pot sluji cel mult Ia uciderea micro
bilor adăpostiţi în orbitele ochilor noştri
de aceea le-am şi numit medicale. 

2. Lacrimile religiunii. 
Ce însemnează oare lacrimile religiunii? 
Lacrimile isvorîte din religiune şi vărsate 

pentru religiune, cum sânt lacrimile muceni
cilor şi ale Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

Mântuitorul a plâns şi a plâns cu lacrimi 
«de sânge» Luca XXII. 44. 

Fi-vom noi în stare să vărsăm asemenea 
lacrimi din ochii noştri ? ! Aceasta ar fi 
singurul zapis al sfântului botez, care ne-ar 
deslega de toate serbările, de toate pompele, 
de toate bucuriile şi de toate deşertăciunile 
acestei lumi tracătoare ! 

Lacrimile medicale sânt prea ef tine; iar 
lacrimile religiunii sânt prea grele pentru 
slaba noastră făptură pământească. De aceea 
altele sânt lacrimile pe care Domnul le 
aşteaptă într'una dela noi: lacrimile rugd
ciunii sau pocăinţii. Care sunt aceste lacrimi? 

Rugăciunea. deschide isvoarele nenumă
ratelor soiuri de lacrimi. 
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Lacrimile zelului 'l'ebgios care ţâşnesc Ia 
vederea beteşugurilor, de care suferă bi
serica, Ia auzirea ocărilor şi blastemiilor 
îndreptate împotriva lui Dumnezeu şi la 
duioasa simţire stârnită de gloata nenumă
rată a lelor cari cad în dezordinea fărăde
legilor pierind pentru totdeauna. 

Lacrimile pocdinţei, care ne brăzdează 
feţele noastre la vederea păcatelor şi ne
legiuirilor noastre zilnice. 

Lacrimile de întristare, pe care le vărsăm 
oridecâte ori ne îndreptăm gândurile noa
stre spre nefericitul exil al pierzaniei noastre 
sufleteşti! 

Lacrimile de compătimire, care isvorăsc 
din adâncirea gândirei noastre în suferinţele 
Domnului nostru Iisus Hristos I 

Lacrimile curatei devoţiunii datorite ado
raţiunei lui Iisus în misterul 'Sfintei Euharistii. 

Lacrimile mdngderei, revărsa_te în mo
mentul când buzele credinciosului s'au atins 
cu · vrednicie de Sfântul Potir spre a se 
hrăni şi a sorbi din acest sfânt pahar al 
vi€ţii. 

Lacrimile dotu'l'llor sfinte, isvorâte din 

nestăpânita şi aptinsa dorinţă a credinciosului 
de a-L vedea pe Domnul îmbrăcat ln glorie 
în scaunul slavei Sale! 

Lacrimile nădejdii/or sup,,.eme pricinuite 
de necontenita noastră cugetare la fericirile 
cereşti ce în chip tainic ne-au fost rânduite 
şi pe întregul păstrate. 

Lacrimile iubirei, care ne umezesc ochii 
oridecâte contemplăm bunătatea suverană 
a lui Dumnezeu, măreţia şi universalitatea 
binfacerilor sale celor bogate, imensitatea 
şi veşnicia iubirei Sale! 

Ah I Doamne! Cine poate să spună dul
ceaţa lacrimilor, pe care iubirea lui Dum
nezeu le revarsă pe feţele credincioşilor. 

Să isgonim din inimile noastre toate bu
curiile frivole spre a ne încredinţa cu totul 
lacrimilor ziditoare de curată şi înaltă fe
ricire! 

Noaptea păcatului ar descreşte, iar aurora 
curatelor şi cereştilor mârgâeri şi-ar întinde 
tot mai mult aripile ei ocrotitoare peste 
creştetele noastre! 

Pr, Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica «Sf. Ştefan Cuibu-cu-Barzii~ 

RUGA.CIUNE ASCULTA.TA. 
Cuvinte asupra evangheliei din Dumineca dela 29 Ianuarie 1928 (Mat. XV 21-28). 

1. Mântuitorul printre păgâni (v. 21 ). 2. Femeia 
cananeianoi!. faoe cunoscut Domnului păsul ei ,i se 
reagă de îndurare. Nu prime,te însă niciun răspuns 

pentruol în rugăciunea ei nu se găee~te nicio urmă 
~e cunoa,tere a stării ei faţă de Dumnezeu. (v. 22-23). 
3. Intervenţiunea ucenicilor e respinsă, fiindcă nu 
are la b&ză o convingere trainică, ci e întemeiată pe 
simţăminte inspirate de ocaziunea prezentă.. (v. 23-24). 
4. FPmeia cananeiancl repetă rugăciunea, Mântuitorul 
îi dă un răspuus, prin oare o ajută să se mărturisească 
nevrednică de îndurarea -lui Dumnezeu, dar prea 
mulţumită cu oricât de puţin i-ar da Dumnezeu (v. 
25-27), 5, Rugăciunea, izvorâtă din credinţa lămu
rită în Dumnezeu fi din smerita cuget are despre sine 
însu,i, e aaoultatl totdeauna (v. 28). 

1. Era al treilea an decând începuse Mântui
torul .vestirea evangheliei, Trecuse paştete ebreesc 
şi acum Il găsim din nou în Capernaum-ul Ga
lileei, împărtăşind poporului binecuântările cerului 
şi descoperindu-i voinţa lui Dummzeu. De data 
aceasta însă, şederea înCapernaum avea să fie de 
foarte scurtă durată, pentrucă vrajmăşia fariseilor 

şi Cărturarilor crescuse până la furie oarbă. 

Ucenicii observaseră acest lucru, de aceia chiar 
vin şi-I spun: .,Ştii că Fariseii, când au auzit 
acest cuvânt, şi-au ieşit din fire?". (Matei XV. 12). 
Iar cuvântul spus de Mântuitorul cuprindea în 
sine un adevăr, pe care trebuie să-l primească 

orice suflet omenesc şi să nu-l uite niciodată. 

Iată-l: ,,Poporul acesta se apropie de Mine cu gura 
şi Mă cinsteşte cu buzele, dar inima lui este de
parte de Mine" (Mai. XV 8). Şi, Fariseii şi Căr

turarii n'au primit acest cuvânt şi împreună cu 
ei tot poporul ţinut în frâu de puterea lor împo
vărătoare până la tiranie. De aceia citim în sfânta 
evanghelie de astăzi că Mântuitorul a ieşit de 
acolo şi s'a dus prin părţile Tirului şi ale Sido
nului. Tirul şi Sidonul erau două cetăţi păgâne, 
c.u faimă întinsă· pe vremea aceea, şi se aflau în 
partea despre miază-noapte a pământului lui 1s.: 
rai!. Deci Domnul pleacă din mijlocul poporului 
israiletean, părăseşte neamul ales, din care făcea 

parte şi El după trup, pentru a-şi căuta linişte 

printre păgâni. 
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Evlavioşi creştini. E un moment acesta, pe cât 
de· dureros tot pe atât de plin în învăţături pentru 
n?i. Nimeni nu putea primi pe Mântuitorul mai 
bine şi cu mai multă înţelegere decât poporul is
railtean, pentrucă acestui popor Dumnezeu, cu 
mii de ani înainte, îi descoperise tot mai lămurit 
voia Lui pentru mântuirea lumii. Inchinarea pe 
care o aduceau ei lui Dumnezeu era însă numai 
un lucru al gurii şl al buzelor, nu şi al inimii· 
Cu o asemenea închinare Mântuitorul nu se 
poate împăca niciodată. 

Şi astăzi se întâmplă de multe ori acest lucru_ 
Adecă, se întâmplă ca mulţi creştini, născuţi din 
părinţi creştini şi cu moşii şi strămoşi de sute 
de ani în urma lor tot creştini din verigă în ve
rigă, să cinstească pe Dumnezeu numai cu gra
iul şi cu buzele, nu şi cu inima. Printre aceştia 

Iisus nu poate rămâne multă vreme, şi semnul 
cel mai văzut că Iisus a ieşit din mijlocul lor sunt 
sfezile, vorbele de ocară, înşelăciunile, furturile, 
minciunile etc. Atunci Mântuitorul e printre · pă
gâni, unde e primit cu multă însufleţire şi cre
dinţă. Auzind acestea, ce bine e să ne întrebăm 

fiecare, nu cumva Mântuitorul a plecat dintre noi 
şi umblă printre păgâni din pricină că cinstim pe 
Dumnezeu numai cu buzele şi nu şi cu inima? 

2. Şi acum iată, pe când Mântuitorul călătoria, 
întristat de învârtoşarea inimelor celor din tulpina 
poporului ales, prin acele ţinuturi ale Tirului şi 

Sidonului, o femeie cananeiancă, -deci o păgână
îi iese în cale şi cu strigăte nestăpânite, îl ruga: 
"Milueşte-mă pre mine, Doamne, fiul lui David! 
fiica mea este rău chinuită de 110 demon". Intr'a
devăr, păgânii-necunoscători ai voiei lui Dum
nezeu - stau în faţa Mântuitorului cu mai multă 
credinţă decât Iudeii, cari cunoaşteau aşa de bine 
gândul Tatălui ceresc pentru mântuirea lumii! 
Acest lucru nu trebuie să vă mire. 

Şi altădată Mâ·ituitorul a lăudat credinţa unui 
păgân, a sutaşul11i care venise să-L roage pentru 
tămăduirea de bo,lă a slugii lui. Despre acest 
sutaş a zis astfel: "Adevăr grăesc vouă: nici întru 
Israil n'am găsit atâta credinţă" (Matei VIII 10). 

Ce mângăiat va fi fost Domnul când s'a văzut 
întâmpinat cu atâta încredere şi nădejde de dneva 
din neamul păgânesc! Mai ales că această cana
neiancă Îl numeşte. ,,Fiul lui David", deci do
vadă că· ştie de cine se roagă, că vede în Dom
nul pe Fiul lui David, adecă pe acela de care 
Dumnezeu a legat împlinirea tuturor făgăduin

ţelor încredinţate poporului israiltean. Fără îndoială 
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că ea auzise, prin alţii, despre lucrurile minunate 
săvârşite de Iisus. Iar vestea despre El nu o pri
mise rece, ca pe orice veste, ci cu simţiri vrăjite 

şi cu dorinţă tot mai vie şi mai îmbietoare spre 
a afla şi mai multe despre acest om minunat. In 
sfârşit câte aflase despre Iisus, îi erau destule ca 
să-şi poată pune în El nădejdi, pe cari ştia că 

zadarnic le-ar pune în vreun om. Deaceia stri
gătul ei de rugăciune e pornit din inimă. Şi atât 
era destul pentru ea, chiar dacă inima ei era o 
inimă de păgână. 

Evlavioşi creştini. Ni-s'ar părea că Mântuitorul 
să fi răspuns la rugăciunea ei cu aceiaşi laudă 

pe care i-a adus-o sutaşului. Insă nu s'a întâm
plat tot aşa. Sfântul evanghelist povesteşte scurt: 
„ Iisus însă nu-i răspunse niciun cuvânt". Dece 
aceasta? Nu cumva Mântuitorul are mai multe 
cântare pentru împărţirea mântuirii? Departe de 
noi acest gând necucernic. Cântarul lui este acelaşi ; 
însă inimele omeneşti nu sunt aceleaş ;ele trebu
iesc pregătite pentru a primi mântuirea, pe care 
Domnul voeşte s'o dea din plin oricărui credincios. 

Deci, când o rugăciune a ta rămâne neîmpli
nită, caută pricina în inima ta şi împlineşte lip
s'urile ce găseşti acolo, că apoi Dumnezeu .:u va 
întârzia s·o îndestuleze cu darurile şi binecuvân
tările Lui. 

In inima femeii cananeience erau cu adevărat 
lipsuri, pe cari Iisus voia să le împlinească înainte 
de a răspunde la rugăciunea · ei, - Lăsaţi pe 
Dumnezeu să lucreze aşa cum vrea El, că de 
multe ori El voieşte să vă dea mai mult decât 
socotiţi voi că aveţi nevoie. 

3. Tăcerea Mântuitorului nu descurajează de 
loc pe femeie. Ea strigă în urmă, repetând ace
leaş cuvinte. Deaceia ucenicii îşi unesc şi ei rugă
ciunea lor cu a femeiei şi spun Domnului : ,.Slo
bozeşte-o pe ea, că strigă în urma noastră". Mij
locirea lor e foarte stângace şi făcută din simţă
minte fără nici un preţ în faţa Mântuitorului. 
Căci, luaţi seama bine, ei roagă pe Domnul să 

împlinească rugăciunea femeiei numai pentru aceia 
„că strigă în urma noastră", că le era teamă deci 
să nu se nască vreo zarvă mare. Mântuitorul le 
răspunde: ,, Nu sunt trimis decât către oile cele 
pierdute ale casei lui Israel". Pentru Mântuitorul 
acest răspuns a rost cât se poate de dureros, căci 
„oile cele pierdute ale casei lui Israel" nu voiseră 
să asculte şi să urmeze glasul „ Păstorului bun" 
care era El. Pentru ucenici e întru totul ·potrivit 
căci, până în timpul întâmplării acesteea, în min-
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tea lor Iisus trebuia să fie Mântuitorul numai al 
poporului israiltean, nu şi al păgânilor, pe cari 

Judeii îi numeau in batjocoră şi dispreţ "câini". 
Dacă aceasta era credinţa lor, atunci mijlocirea 
făcută nu era ceva pornit din inimă, nu avea la 
temelie o credinţă trainică, ci pornea dintr'o îm
prejurare trecătoare. Pentru femeia cananeiancă 

răspunsul Mântuitorului a fost un ajutor puternic 
ca să-şi cureţe inima, să-şi lămurească credinţa 

şi să se apropie şi mai mult de Dumnezeu, căci 
din el a înţeles că în faţa lui Dumnezeu ea este 
mai puţin decât „oaie pierdută a casei lui Israel" 
Evlav10şii creştini. Mântuitorul fusese alungat de 
Evrei şi cu toate acestea nu-şi tăgăduieşte 

însărcinarea mântuitoare ce-::> avea pentru ace~t 
popor; nu se socoteşte deslegat de ei, ci din con
tră întăreşte că e trimis numai către oile cele 
pierdute din Israel. Şi creştinii de astlzi cât de 
uşor se despart unii de alţii, chiar şi când e vorba 
de soţ şi soţie; cât de uşor tăgăduesc orice sar
cină faţă de cei din jurul lor, îndată ce interesele 

mici nu-i mai leagă de ei! Socotiţi orice îndato
rire aveţi ca o sarcină dată de Dumnezeu şi dt.:
ceţi-o pânăla sfârşit, cu orice greutăţi. 

Apostolii se roagă pentru ceeace ei n'ar fi fa.cut 
dacă ar fi putut; se roagă pentru ceeace ei cred 
că nu trcbue făcut. Când te rogi pentru cineva, 
să crezi întâiu tu în ceea ce ceri. 

Femeia cananeiancă avea toată ÎGcrcderea în 
puterea lui Iisus, dar pe sine însăşi niciodată nu 
se văzuse aşa cum e: păcătoasă şi pierdută de 
turma celor plăcuţi lui Dumnezeu. Acum începe 
să se vadă astfel şi darul cerut nu va întârzia să 
i-se dea. 

* * * 
4. Intârzierea Domnului îi dă curaj mai mult· 

Venind maintea Lui, se închină şi din nou se 
roagă: ,,Doamne, ajută-mă". Mântuitorul îi dădi:1 

acest răspuns: "Nu se cuvine să iei pâinea co-

piilor şi s'o arunci câinilor". Mai înainte o pusese 
mai prejos ceva de cei mai neascultători şi mai 

necredincioşi fii ai lui Israil. Acum, observaţi, o 
aşează deadreptul în rândul animalelor, ba încă 

al câinilor. E drept, câinele este un animal cre
dincios şi neadormit păzitor al averii şi vieţii 

omului. Dar câinele, ca orice animal, nu are un 
suflet-chip şi asemănare a lui Dumnezeu. Groaznic 
cuvânt. Ca o piatră de încercare, care-ţi spune 
fără înşelăciune cu ce fel de lucru ai de-a face: 
bun sau rău, fară nicio mijlocie. Tocmai aceasta 
voia şi Mântuitorul. Va primi femeia şi această 

coborâre? Atunci nimic n-o mai poate despărţi de 
Dumnezeu. 

Evlavioşi creştini. Ascultaţi întâmpinarea femeii 
şi socotiţi, ce se cuvine să li'iudaţi mai mult în ea: 
smerenia sau credinţa? Căci amândouă răsar lu
minoase din lăuntrul, lămurit acum, al inimii ei: 
„Adevărat, Doamne, dar şi câ;nii mănâncă din 

fărămit'Jrile care cad dela masa stăpânilor". Cre
dinţa ei dărâmi;. muntele păcatului, care stăvilea 

până aci valul mântuitor al harului lui Dumnezeu, 
iar smerenia ei e albia curată în cate se adună 

râurile vieţii dumnezeeşti pentru a face să crească 

lanurile vieţii omeneşti şi să dea roduri însutite. 

* * * 

5. Rugi;ţi-vă cu credinţă neîmpuţinată, pentru 
puterea, înţelepciunea şi iubirea lui Dumnezeu. 
Rugaţ:-vă cu smerenie fără margini, pentru slăbi
ciunea omenească şi păcatul ce zace în inima 
noastră, de multe ori fără să ştim. Căci rugăciunea, 
pornită din credinţa lămurită in Dumnezeu şi din 
smerita cugetare despre noi înşine, e totdeaur.a 
ascultată. Mântuitorul răspunde femeii: O, femeie, 
mare este credinţi ta, facă-se ţie după cum voeşti ". 
Şi s'a tămăduit fiica ei din ora aceea. 

Preot MANEA POPESCU 

DIN INŢELEPCIUNEA BATRANILDR 

Când nebunesc lmpăraţii, piere norodul. 
NICOLAI COSTIN 

. - Celui fricos şi spăimântat, ştiindu-şi pieirea deapururea înaintea 
ochilor, nice un loc de odihnă nu-i, nice inima de răsboi. 

MIRON COSTIN 

Feciorii buni adaogă şi cresc numele părinţilor săi, şi-l fac fără de 
moarte; Iar cel răi feciori ocărăsc şi sting numele părinţilor buni. 

NICOLAI COSTIN 
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PRIMA. APOLOGIE A SF. IUSTIN MARTIRUL 1
) 

I. Impăratului Tit Aeclius Adrian Antonin 
Piu Cezar August, şi lui Verissimus, fiul său, 
filosof, şi lui Lucius filosoful, fiul natural al 
Cezarului şi al lui Piu prin adopţiune, iubitor 
de ştiinţjj, şi veneratului Senat şi întregului 
popor roman am adresat acest discurs şi 
cerere pentru oamenii de orice rasă, cari 
pe nedrept sunt urâţi şi calomniaţi, dintre 
cari unul sunt şi eu, Iustin al lui Priscu, al 
lui V achiu, din Flavia Nea polis, oraş în 
Siria Palestinei. 

II. Raţiunea dictează, ca cei cari sunt 
într'adevăr pioşi şi înţelepţi să preţuiască şi 
să iubească numai adevărul, refuzând să 
urmeze părerile celor de demult, când ele 
sunt rele. C;tci mintea sănătoasă porunceşte 
nu num:ii să nu se alăture iubitoru\ de 
adevăr de cei ce practică şi învaţă lucruri 
nedrepte, ci în tot chipul, înaintea propriei 
sale vieţi şi chiar dacă este ameninţat de 
moarte, trebue să prefere a spune şi a face 
cele drepte. 2) Aşa dar voi auziţi pretutin
deni, că sunteţi numiţi pioşi şi filosofi şi 
păzitori ai dreptăţii şi iubitori ai ştiinţei; 
se va vede:1. dacă într'adevăr sunteţi. 3) Nu 
pentru a vă linguşi prin acest memoriu, 
nici pentru a urmări vreo graţie, ci ne-am 
adresat pentru a cere să fim judecaţi după 
o dreaptă şi riguroasă cercetare, -ca să nu 
vă condamnaţi singuri, supunându-vă pre
judecăţii, nici dorinţii de a place supersti
ţioşiior, sau instinctului neraţional şi svonului 
răutăcios, pe care timpul l-a întărit. 4) Căci 

1. Si. Iustin Martirul este cel mai reprezentativ apologet 
al sec. II-iea. El s'a născui la anul 100, în vechiul oraş 
Sielzem (Flavia Neapolis numii pe alunei) şi a primit mar
tiriul la anul 167 (163): Ială! său, de origină grec, a fost 
păgân. Sf. Iustin, convertii la creştinism în oraşul Efes, 
a colindai apoi luml'a, în felul sofiştilor. Stabilindu-se la 
Roma, a lu plai în special contra ffosofu!ui păgân Crescens, 
dela ura căruia îşi trage şi moartea. 

Din mullele lui lucrări, au ajuns până la noi numai 3: 
Cele 2 apologii, compuse în anii 152-153 şi Dialogul cu 
i11d, ul 1 rifon. 

tirănit fiind în tinerete cu speculafiile filosofiei lui Platon, 
el este primu I care a încercai o apropiere între filosofia 
acestuia şi creştinism. 

Deşi din punct de vedere literar scrierile Sf. Justin au 
scăderi, din punci de ved,re teologic însă ele suni de o 
deosebită importanf!l. 

Traducerea prezentă este făcută după texlul grecesc, 
publicai în „ Textes et Documents", par tfipolyle Hemmer 
el Paul Lelay, (Paris, A. Picard el fils, edileurs, 82 Rue 
Bonapartz, 1904). Pentru stabilirea adevl!ralului sens am 
folosii şi traducerea franceză din aceeaş publica fie: luslln, 
Apolog-ies. 

2. Marcu Aureliu. 

noi socotim., că nimeni nu poate să ne facă 
vreun rău, dacă nu suntem convinşi că 
practicăm viţiul, sau da·că nu ne recunoaştem 
ca răi; voi puteţi să ne omorâţi, dar a ne 
vătăma, nu. 

III. Insă, ca să nu creadă cineva, că 
acesta este un discurs absurd şi îndrăsneţ, 
noi cerem să se examineze acuzaţiile, şi, 
dacă sunt probate, să fim pedE psiţi după 
cum merităm; iar dacă nu există nimic, care 
să ne dezonoreze, dreapta raţiune nu ordonă 
să pedepseşti oameni nevinovaţi pentru un 
svon calomnios, şi mai ales (să vă pedepsiţi) 
pe voi înşivă, cari socotiţi să discutaţi 
faptele nu după o judecată dreaptă, ci cu 
patimă. 2) Acest apel frumos, şi singurul 
drept, îl propune oricare dintre înţelepţi, 
ca_ supuşii să-şi prezinte singuri socoteala 
exactă a purtării şi a vorbirii lor, iar con
ducătorii deasemenea să-şi dea sentinţa, 
urmând pietăţii şi înţelepciunii, iar nu vio
lenţei şi tiraniei; ca astfel şi conducătorii 
şi conduşii să se bucure de tot binele. 3) 
Clici undeva zice unul 1) din cei vechi: 
«Dacă conducătorii şi supuşii nu filosofează, 
nu pot exista cetăţi fericite» .4) Deci lucrul 
nostru este a prezenta tuturor o privire 
asupra vieţii şi învăţăturilor noastre, pentru 
ca cei ce judecă cu răsbunare, să nu igno
reze faptele noastre, şi să fim vinovaţi faţă 
de n.oi înşine, de greşelile pe cari cei ne-
cunoscători le-ar comite ;-iar lucrul vostru 
este, ca ascultândc-ne, să fiţi judecători 
buni, după cum cere raţiunea. 5 Căci in
formaţi fiind, dacă nu veţi face dreptate, 
fără scuză veţi fi înaintea lui Dumnezeu. 

IV. Aşa dar, numele nu poate fi socotit 
nici bun nici rău fără faptele legate de el; 
pentrucă numai după numele nostru de 
care suntem acuzaţi, noi suntem cei mai 
virtuoşi 2) oameni. 2) Insă socotim nedrept 
să cerem iertare numai în baza numelui, în 
cazul când suntem dovediţi ca răi, şi iarăşi, 
dacă noi ne credem nedreptăţiţi şi pentru 
numele nostru şi pentru felul de viaţa, da
toria voastră este, să faceţi sforţări să nu 

1. Filosoful Platon, 
2. Autorul face o apropiere între numirea de creştini 

(Xptcrtto:vol) şi superlativul dela cuvântul: bun, virtuos, 
(xv1Jcrt6i;, XP1jCITOTO:tOt). 
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condamnaţi pe cei daţi în judecată, pedep
sindu-i pe nedrept. 3) Căci nu este admisibil 
să se dea laudă sau pedeapsă pentru un 
nume, dacă nu se poate arăta prin fapte 
ceva de merit, sau ceva josnic. 4) Pe toţi 
cei acuzaţi înaintea voastră nu-i pedepsiţi 
înainte de a-i convinge de vina lor; cât 
despre noi, puteţi lua numele drept cap de 
acuzaţie, şi cu toate că (aveţi în vedere) 
numai 1

) numele, mai repede sunteţi datori 
să pedepsiţi pe acuzatori. 5) Noi suntem 
acuzaţi că suntem creştini; nu este drept 
să fie urât omul cel mai bun 9). 6) Şi iarăşi, 
dacă cineva dintre cei acuzaţi neagă prin 
cuvânt, zicând că nu este (creştin), îl libe
raţi ca şi când cu nimic nu este vinovat, 
iar dacă cineva mărturiseşte că este, îl pe
depsiţi pentru simpla mărturisire; ar trebui 
să controlaţi viaţa şi a celui care mărturi-

PLAN DE 

seşte şi a celui care neagă, ca astfel prin 
fapte, fiecare să arate ceeace este. 7) Căci 
după cum unii, urmând învăţătorului Christos 
de a nu tăgădui, sunt curagioşi la cercetări, 
deasemenea cei ce trăesc în păcate, procură 
motive celor angajaţi să acuze pe toţi cre
ştinii la întâmplare, de nelegiuire şi ne
dreptate. 8) Nu este drept să se facă aceasta; 
căci unii îşi însuşesc numele şi haina de 
filosof, şi nu fac nimic demn de această 
chemare; şi ştiţi că filosofii, cari emiteau şi 
predau celor vechi principii contrare, se 
numiau tot cu un singur nume. 9) Şi unii 
dintre ei au propoveduit ateismul, iar poeţii 
denunţă stricăciunea lui Jupiter şi a fiilor 
săi; şi cei ce continuă învăţăturile acelora 
nu sunt împiedecaţi de voi, ci din contră 
daţi recompense şi onoruri celor ce cu artă 
îi insultă (pe Zei). trad. Diac. A. N. CONST. 

PREDICA 
Datoriile către sufletul nostru ! 

I. Pregătirea: Paralelismul psihofizic impie
. teşte datoriile către trupul cu datoriile către su
fletul nostru. 

Cu toate acestea diferenţa dintre cele două 
categorii nu se curmă şi nu încetează nicidecum. 

II. Anunţarea: Datoriile către sufletul nostru! 
III. Tratarea: 1. Sufletul este scânteea dum

nezeească în fiinţa noastră omeneasca. EI este 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu în om. El 
are trei puteri mari, care fac ca şi datoriile noa
stre către suflet să-fie împărtite în trei categorii 
distincte: 

a) Inteligenţa. - Perfecţionarea şi lumin::irea ei 
prin culegere de cunoştinţe cât mai temeinice şi 

· variate. Să ne ferim de teorii uscate şi să învă
ţăm totul pentru viaţă. 

b) Inima. - !năbuşirea imboldurilor josnice şi 
. cultivarea pe o scară cât mai întinsă a simţiri• 

lor înalte şi nobile. Desăvârşirea în virtute. 
c) Voinţa. - Fortificarea voinţei prin nenumă

rate exerciţii zilnice. Ea este cheagul vieţi! noa
stre sufleteşti. Ea ne valorlfică toate silinţele 
noastre sufleteşti şi ne dă pecetea ma turităţli 
spirituale. 

2. Instituţiile, care contribuesc Ia desvoltarea 
sigură şi armonică a celor trei mari facultaţi 
sufleteşti sânt : 

a) familia. 
b) biserica. 
c) şcoala. 

3. Fiecare facultate sufletească se desvoltă 
însă într'un chip cu totul special fală de cele
lalte mal ales într'una din insutuţille chemate a 

t. Vezi nota precedentă. 
2. Idem. -

promovă. creşterea duhovnicească a copiilor no
ştri şi anume: 

a) Inteligenţa se cultivă de preferinţă în 
Şcoală. 

b) Inima (simţirea) se cultivă de preferinţă 
în Biserică. 

c) Voinţa se cultivă de preferinţă în Viaţă. 
IV. Asocierea: Armonia spirituală a vieţii 

noastre sufleteşti nu se poate realiza decât cul
tivând în chip paralel cele trei facultăţi ale su
fletului nostru. 

I. Un copil care s'ar osteni numai cu înmâ
gazinarea cunoştinţelor reci şi şi-ar lăsa inima 
şi voinţa în neîngrijire ar deveni un monstru social. 

2. Un copil, care şi-ar cultiva numai inima şi 
şi-ar neglija inteligenţa şi voinţa, ar deveni o vic
timă a ignoranţei sale şi mai ales a mediului social. 

3. Un copil, care şi-ar fortifica numai voinţa 
şi şi-ar neglija inteligenţa şi Inima, s'ar asemăna 
unui atlet ignorant şi plin de ferocitate. 

V. A·plicarea : 
a) Creştini ! Luminaţi-vă minţile şi adunaţi-vă 

cu sârguinţă de albină cunoştilnţele vii şi priitoare 
vieţii voastre. 

b) Pliviţi apucăturile rele ce se pripăşesc în 
inima voastră şi cultivaţi tot ceeace este înalt, 
curat şi sfânt in inimile voastre. 

c) Fortificaţi-vă zilnic voinţa voastră. 
d) ,, Creşteţi şi vă înt,'iriţi duhovniceşte" ca şi 

Pruncul Iisus (Luca 1,80). 
e) Creşteţi în trei direcţiuni diferite şi totuşi 

într'o desăvârşită unitate armonică pentru ca 
voi „să fiţi coroana noastră, nădejdea, slava şi 
bucuria noastră". I Tesalonlceni II, 19 şi 26; 

Pr, MARIN C. IONESCU 
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Jertfă de seară, de Victor N. P0pescu, Institutul 
de arte grafice al ziarului „Dobrogea Jună" Con
stanţa, Str. Scarlat Vârnav Nr. 23. Formatul căr
ţilor de şcoală, 160 pagini, 75 lei. 

DL Victor N.· Popescu, teolog, venit de curând 
dela Paris, a strâns în acest volum un mănunchiu 
de meditaţiuni alese asupra celor mai importante 
momente ale unei vieţi sufleteşti bogate şi dori
toare de cât mai multă bogăţie spirituală. ,,Viaţă 

· şi moarte", "Dumnezeu şi omul lăuntric", ,, Dela 
îndoială la adevăr", ,,Suferinţă• etc., iată câteva 
titluri de-ale bucăţilor ce alcătuesc acest volum. 

Toate sunt străbătute de o poezie mistică pro
fundă şi susţinute de o cugetare creştină lămurită 
şi solidă. 

-o-

Carte Pastorală către drept credincioşii creştini 
din eparhia Huşilor, spre a se feri de învăţăturile 
rătăcite şi rătăcitoare ale acelora ce-şi zic adven
tişti şi creştini după evanghelie, de P. S. Episcop 
lacov al Ruşilor. O broşură cu 32 pagini for
matul cărţilor de şcoală, în care sunt expuse, cu 
multă claritate şi conciziune, toate erorile de învă
ţătură şi interpretare ale sectanţilor adventişti, 

· Fiecare chestiune e însoţită de arătarea dreptei 
înţelegeri pe care o posedă în întregime doctrina 
bisericii noastre ortodoxe. 

-o-

Poruncile Bisericii, explice te de Diacon Alex. 
N. Constantinescu, profesor, Bucureşti. Această 

broşură de 16 pagini, format mic, e primnl număr 
. din Biblioteca parohiei, pe care a început a o da 
la iveală C. Diacon Alex. N. Constantinescu, dela 
biserica Sf. Ilie - Rahcva-Bucureşti. Printr'o po-

. vestire · introductivă arată cât de preţioase sunt 
sfaturile oamenilor bătrâni şi întreabă, cu toată 

dreptatea, cât de preţioase sunt atunci poruncile 
bisericii? Fiecare din cele 9 porunci ale Bisericii 
sunt explicate, în parte şi pe rând, cu multă vioi
ciune şi claritate. 

Costă 4 lei şi se poate cere la autor. 

-o-

Spre o nouă vieaţă, îndemnuri de zidire sufle
tească, de Pr. Ioan N. Ionescu dela biserica Amza-
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REVISTE 
Bucureşti. 72 pagini, formatul cărţilor de şcoală, 

preţul 20 lei. 
C. Preot Ioan N. Ionescu publică în acest volum 

· crâmpeie alese din predicile Sf. Sale ţinute în di
ferite ocaziuni sărbătoreşti. Se citesc cu multă bu
curie duhovnicească şi se poate culege din ele 
frumos material predicatorial. 

-o-
Cuvinte sufleteşti, Religiunea şi menirea omului 

pe pământ de Ec. G. Georgescu - Silvestru-Bu
cureşti. - În 16 pagini, format mic, P. C. Ec. G. 

_ George~cu-Silvestru documentează pe baza Sfintei 
Scripturi şi a Istoriei că omul nu-şi poate ajunge 
menirea, pentru care a fost creat de Dumnezeu, 
decât păstrând vie ideea religioasă. In creştinism 

ideea religioasă, ajunsă la cea mai înaltă perfec
ţiune, constitue pentru om cel mai preţios- mijloc 
de înaintare în viaţă. E tipărită de tipografia Cor
pului de Jandarmi din Bucureşti şi se împarte 
gratuit. 

-o-

Am primit la redacţia „Apostolului" şi semnalăm 
cu multă bucurie, ca pe tot atâtea mijloace de 
intensificare şi sistematizare a propagandei cul
turale în mijlocul poporului numeros, următoarele 
publicaţiuni periodice: 

1 ~ Curierul ·parohial al Bisericii Amza-Bucu
reşti, 1 Ianuarie 1928, anul I Nr. 7. 

2. Crainicul, ziar de propagandă culturală în 
serviciul Ateneelor populare şi al întregii mişcări 
culturale, Anul I Nr. 2, 1-15 Ianuarie 1928, sub 
direcţia d-lui Juarez Movilă . 

Administraţia Str. Azilul de Noapte 8, Bucureşti. 
3. Credinţa, revista descoperirilor divine, Anul 

II, Nr. 1, sub direcţia d-lui G. Lungulescu. Re
dacţia şi Administraţia Str. Mărgăritar 3, Bucureşti. 

4. Pt-ietenul Poporului, revista Ateneului po
pular "Negru-Vodă", Anul I Nr. 1, Ianuarie 1928, 
Redacţia şi Administraţia la Pr. G. Stroian şi Diacon 
P. Angelescu, Str. Negru-Vodă, 62, Câmpulung 
Muscel. 

5. Lumina Sfintei Scripturi, foaie parohială a 
Bisericii Sf. Vineri Nouă, Bucureşti. 

6. Vino şi vezi, foaia Cercului pastoral din 
Câmpulnng-Muscel, Anul I Nr. 7-9. 

Pr. MANEA POPESCU 
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MIŞCAREA MISIONARĂ 

Activitatea Cercurilor Pastorale din plasa de sus - Bucureşti, 
în lunile Octombrie - Decembrie 1927 

La Cercul Pdstoral Sf. Ilie Kalinderu s'au 
ţinut următoarele conferinţe de către Arhiman
dritul Iuliu Scriban: la 2 Octorr, brie, ,, Despre 
Cru11atoriu"; la 11 Octombrie "Despre cultul 
Divin"; la 18 Octombrie „Despre rugăâune"; la 
25 Octomb. ,, Despre rugăciune în amănunţimi"; 
la 1 Noembrie „ Despre împărţirea serviciului 
divin"; la 8 Noembrie „Cântări de imnuri reli
gioase"; la 15 Noembrie Nu s'a vorbit din lipsă 
de auditor; la 22 Nolmbrie „Despre cele 7 laude" 

L3. Cercul Pastoral „Spirea-Nouă" s'au ro
stit următoarele cuvântări: la 13 Oct. ,, lmpor
tanfa predicii de pe munte pentru viaţă·' de Pr. 
Ec. Popescu-Mălăeşti ; la 20 Octombrie „ Calea 
pe care trebue să o urmeze fiecare creştin în 
viaţă" de Pr. D. Vasilescu-Ghencea; ,,Sărăcia şi 
bogăţia faţă de mântuirea omului" de Pr. L. 
Niculescu. 

La Cercul Pastoral „Cuibu cu barză" s'au 
rostit următoarele cuvântări: ,,Despre rugăciune'· 
de Pr. Celus Grigoriu; ,,Despre educaţia religi
oasă a copiilor prin evanghelie• de Pr. Marin 
Ionescu ; «Despre fericirile evanghelice llI şi V" 

de Pr. Marin Ionescu; «Despre ispitirile Dom
nului» de Pr. Gh. ş~rban; «Despre fericirile 
evanghelice ( 1 şi 2) de Pr. Gh. Şerban ; « Ce ţie 

nu-ţi place nici altuia nu face» şi «Despre Mi
lostenie» de Pr. C. Dincescu. 

La Cercul Pastoral „Icoana" s'au rostit ur
mătoarele cuvântări: la 5 Octombrie „lnsemnă
tatea cercurilor pastorale şi influenţa lor bine
făcătoare asupra vieţii cre$tinilor» de Pr. Manea 
Popescu ; la 12 Oct. « Dragostea către aproapele 
şi dragostea copiilor către părinţi" de Pr. Ioan 
Vodă; la 19 Oct. «Rugăciunea Domnului în gră
dina Gheisimani de Pr, Manea Popescu ; la 26 
O_t. «Despre împărăţia Cerurilor» de Preotul 
Manea Popescu. 

La Cercul Postoral ,,Stejarul" s'a cuvântat 
următoarele : la 27 Oct. « Credinţa în Duninezeu 
în faţa greutăţilor vieţii actuale" de Pr. I. Flo
rescu; Ia 24 Noembrie ,,Raportul dintre biserică 
şi credincioioşiu de Diacon Florian Giurescu. 

L3. Cercul Pastoral Manea-Brutaru s'au rostit 
următoarele cuvântări : la 2 O..:t. «Iisus în mijlo
cul ucenicilor» de El!. V. Po:itan ; la 12 0.:tom, 

,,Familia Creştinii" de Pr. Cristache P. Stancu; 
a 26 O.::tombrie „Iisus în faţa vrăjmaşilor săi", 

de Pr. C. Bobulescu; Ia 2 Noembrie «Despre post 
şi rugăciune• de Pr. I. Burcă; la O Noembrie 
„ Minunile Evangheliei" de Pr. V, Pocita11; la 16 
Noembrie «lncltinarea la Sf. Icoane. Pictura 
Cre$fină• de Pr. Chr. P. Stancu ; la 30 Noem. 
,, lmpărăţia lui Dumnezeu" de Pr. C. Bobulescu. 

La Cercul Pastoral Dichiu-Tirchileşti s'au 
ţinut următoanle cuvântări: la 2 O.:tombrie „Im
portanţa adunărilor creştineşti" de Pr. N. Ră
dulescu; la 2 0..:tombrie „ Despre Biserică şi cre
dinţă" de d-nul Gh. Lungulescu; la 6 Noembrie 

„ Despre fericire după Sf. Evanghelie" de Preot 
N. Rădulescu ; la 6 Noembrie «Despre eroismul 
creştt'n» de d-nul Gh. Lungulescu; la 13 Noem. 
„ Despre Milostenie" de Pr. C. Popescu ; la 13 
Noembrie «Despre importanţa Sf. Scripturi• de 
d-nul Gh. Lungulescu; la 13 Noembrie «Creşti

nul trtbue să fie eumplu de moralitate şi cre
dinţă" de Pr. N. Rădulescu ; la 20 Noembrie 
«Despre importanţa credinţei creştine» de d-nul 
Paul Panaitescu; la 20 Noembrie nDespre Legea 
V. şi N. Testament» de Pr. Antipa Florescu; la 

. 20 Noembrie «Rolul Bisericii in viaţa creştină" 
de d-nul Gh. Lungukscu; la 27 Noembrie „Des
pre Iisus Hristos plinitorul legii• de Pr. N. Ră
dulescu; la 27 Noembrie «Despre însemnătatea 
vieţii sfinţilor" de d-l Lungulescu: la 27 Noem
brie <Despre Crematoriu" de Arhimandritul Iuliu 
Seri ban. 

La cercul pastoral Sf. Treime-Tei, numiţii 
preoţi au ţinut următoarele co:iferinţe: La 2 O:t. 
,, Despre rostul adunărilor creştineşti" de Pr. D. 
Muşeteanu ; la 7 O..:t. ,,·ce este Sf. Scriptură" de 
Pr. D. Muşeţeanu; la 21 0.:t. n Cap. I din Ev, 
dela Matei» de Pr. D. Muşeţeanu ; la 28 Octom

brie „ Viaţa Cuvioasei Paraschiva şi a Sfântului 
Dumitru Basarabov" de Preotul D. Muşeţeanu ; 

La 4 Noembrie Pr. Marin Nicolău „Cap. li din 
Ev. dela Matei" (explicare); La 4 Noembrie Pr. 
D. Muşeţeanu „ Viafa Sfinţilor Galaction şi Epi
stimii"; La 11 Noembrie Pr. Th. lordăchescu 

„Cap. III din Ev. dela Matei" (txplicare); La 11 
Noembrie Pr. D. Muşeţeanu „ Viaţa Sf. Mina"; 
L'l 18 Noembrie Pr. Ştefan Georgescu „Cap. 4 
din Ev. dela Matei" (fxplicare); La 18 Noembrie 
Pr. D. Muşeţeanu Viaţa Sf. muceniţe „Ectenia" 
L3. 25 Noembrie Pr. D. Muşeţeanu „Predica de 
pe munte" i La 2 Decembrie Pr, D. Muşeţeanu 
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„Cap. V de la Matei şi viaţa sf. Nicolae"'; La 
9 Decembrie Pr. Marin Nicolau Cap. VI de la 
Matei (explicare); La 16 Decembrie Pr. Marin 
Nicolau „ Cap. VI de la Matei" (continuare). 

• 
La Cercul pastoral Floreasca, numiţii preoţi au 

ţinut următoarele conferinţe: La 2 O~tombrie Pr. 
Gh. Alexandrescu „Starea morală a onienirii 
după răsboi"; La 7 Octombrie P. Gh. Alexan
drescu „Despre fericire (cele 4 prime fericiri); La 
14 Octombrie Pr. Lupaşcu Andreescu "Despre 
fericirea V (Milostenie); La 21 O.:tombrie Pr, 
Dem. Rădulescu-bis. Albi „Despre fericirea VI 
şi VII-a; La 28 O..:tombrie Pr. Toma Chiricuţă 

,, Despre vieţuirea întru Iisus Hristos; La 4 No
embrie Pr. Gh. Alexandrescu „ Despre -minunile 
Evangheliei"; La 11 Noembrie Pr. Lupaşcu An
dreescu „ Despre fericirea a 8 a şi a 9-a ; La 18 

Noembrie d nul Ioan D. Tesila „ Despre post şi 

ispita Mântuitorului": La 25 Noembrie Pr. Toma 
Kiricută „ Mântuirea vine prin Biserică". 

L'l Cercul Pastoral Sf. Gheorghe, numiţii 

preoţi au ţinut următoarele conferinţe: La 2 Oc
tombrie Pr, D. Mihăilescu „ Aminti1·ea actelor ·im
portante din viaţa Regelui Ferdinand şi Impor
tanţa Cercurilor pastorale" ; L'l 13 Octombrie 
Pr. I. Muşeţeanu „Explicarea cap. V de la Matei". 

La Cercul past)ral Sf. Gheorghe- ,,Frac
masonă" numiţii preo\i au ţinut următoarele 

conferinţe: La 20 Octombrie Pr. Kiriţă Cernescu 
„Explicarea fericfrei a l-a"'; La 27 O..:tombrie 
Pr. D. Mihăilescu Istoricul „Simbolului Credinţei"; 
La 3 Not mbrie Pr. I. Muşeţeanu Explicarea Cap. 
V dela Matei (continuare); La 10 Noembrie Pr. 
D. Mihăilescu Explicarea art. I din Simbolul 
credinţei; La 17 Noembrie Pr. Kiriţă Cernescu 
Despre „Fericirea II-a"; L'l 24 Noembrie Pr. I. 
Muşeţeanu Despre Milostenie. 

L'l cercul pastoral Silvestru, La 7 Octombrie 
Pr. Eu gen Bărbulescu „ Despre Minunile Evan
gheliti"; La 14 Octombrie Pr. Gh. G::orgescu 
,, Opera sfinţitoare săvârşită de sf. Duh"' (Botezul); 
La 21 O..:tombrie Pr. I. Z. N. Popescu „Despre 
„Simbolul Credinţei"'; La 21 Octombrie Pr. Eegen 
Bă1bulescu „Despre Crtmatoriu"; La 28 Octom
brie Pr. J. Bucur „Principiile evanghelice relativ 
la bunurile materiale"; La 4 Noembrie Diac. L. 
Dumitrăchescu Despre lmpărăţia lui Dumnezeu; 
La 11 Noembrie Pr. Chiriac Bidoianu „ Despre 
Catdzism"; La 18 Noembrie Pr. Eugen Bărbulescu 
,,Despre Colinde"'; La 25 Noembrie Pr. Gh. Geor-
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gescu „Despre Botez" (Continuare); La 2 Dec 
Pr. I. Z. N. Popescu Despre „Simbolul Credinţei" 
(continuare); La 2 Decembrie Elevul Diaconescu 
ci VIII Sem. ,, Despre necesitatea de a ne ocupa 
şi cu chestiunile spirituale; La 9 Decembrie Pr. 
I. Bucur „Mântuirea prin Iisus Hristos (conti
nuare); La 16 Decembrie Diac. L. Dumitrăchescu 
,,Despre lmpărăţia lui Dumnezeu"; La 16 De
cembrie Seminaristul Frateş „ Despre păcat şi 

pocăinţă". 

L'l. cercul pastoral Sf. Nicolae-Buzeşti · s'au 
ţinut următoarele conferinţe: 

L'l. 2 O..:tomvrie deschider-a activităţii cercului: 
Preotul z3.mf1r Popescu : ,, lnsemnătatea cercu
rilor pastorale şi motivele înfiinţării lor" şi Pr. 
D. GJorgescu tot despre cercurile pastorale; La 
5 O-~tomvrie Pr. D. Georgescu: ,, lmpărăţia lui 
Dumnezeu"; L'l 12 O.;tomvrie Pr. D. Georgescu: 
,,Mijloacele de a ne face cetăţeni ai lmpărăfiei. 
tui Dumnezeu"; La 2 Noemvrie Pr. z3.mfir Po
pescu ; ,, Principiu] mântuirei omului după doc
trina Bisericii ortodoxe"; La 9 Noemvrie Pr. Th. 
Leontescu: ,,lnsemnătatea cultului în Biserica 
ortodoxă"' ; La 16 Noemvrie Pr. Gh. V. Călin: 

„ Opera înfăptuită de Mântuitorul ca învăţător 

şi profet"; La 23 Noemvrie Pr. Gh. Georgescu 
biserica Mavrogheni: ,, Opera înfăptuită de Mân
tuitorul ca arhiereu"_; L!l 30 Noernvrie Pr. z9.mf1r 
Popescu „Biserica ortodoxă faţă de celelalte 
culte ca"; La 14 Decembrie Pr. Gh. V. Călin: 

„Realizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ 
prin naşterea Mântuitorului Christos". 

Conkrinţele au fost bine studiate de preoţi. 

Credincioşii au fost în număr mulţumitor. Cân
tăreţii au fost prezenţi şi corurile de asemenea 
fiecare la rândul fixat. 

Rucăr-Muscel.-Duminecă 11 Decembrie s'a 
ţinut în R:.icăr şedinţa cercului preoţesc, în cea 
mai deplină armonie cu a învăţătorilor. 

Opt preoţi au săvârşit în biserica parohială 

Rucărul de jos, cu deosebit fast, serviciul liturgic 
şi paţastasul pentru cei 214 eroi ai comunei, 
morţi în războiul întregirii neamului, în faţa unui 
neobicinuit număr de credincioşi, peniru cari bi
serica, deşi destul de mare, ajunsese aproape 
neîncăpătoare. 

Toţi învăţătorii cu sotiile au ţinut să ia parte 
la această înălţătoare slujbă, alături de toate au
torităţile locale în frunte cu pretorul plăşii şi 

inginerul silvic al regiunii. 
A predicat preotul Gheorghe Cotenescu Stoe-
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neşti, ţinând încordată atenţiunea celor de faţă, 

timp de 20 minute, cu vorbirea sa despre „cina 
cea mare", pentru care toţi trebue să fim pregătiţi. 

S'a trecut apoi pe terenul înfăptuirilor creştine, 
împărţindu- se de către preotul Spiridon Popescu, 
parohul respectiv, bani şi opi"nci, de preferinţă. 

copiilor orfani, in valoare de 1300 Iei, sumă pro
venită din "Discul milii", pe anul în curs. 

Din venitul zilei, care a fost de 900 . Iei, s'au 
impărţit gratuit 80 broşuri religioase-morale, în 
valoare de 345 lei, iar restul s'a trecut la vechiul 
fond al cercului. 

S'a mai vândut şi contra cost alte 63 broşuri 
în valoare de 525 lei. 

In şedinţa intimă s'a discutat asupra mijloacelor 
celor mai potrivite pentru munca ce fiecare preot 
trebue să desfăşure în parohia sa, prin începerea 
catehizării copiilor din şcoala primară. 

Masa, luată în comun cu O-nii învăţători, a 

CRONICA. 
Potrivit unei frumoase tradiţiuni, preoţii din 

Bucureşti vin în ziua anului nou la palatul 
sfintei Patriarhii pentru a-şi exprima sentimen
tele lor de devotament şi .firească bucurie către 

I. P. S. Patriarh. Anul acesta vizita preoţilor la 
I. P. S. Patriarh a avut im caracter deosebit de 
solemn şi mişcător. In numele preoţilor, P. S. 
Vicar Tit S. Târgovişteanul a asigurat pe I. P. 
S. Patriarh de bucuria pe care o simt cu toţi 

pentru cinstea ce se resfrânge asupra bisericii 
ortodoxe prin ridicarea I. P. S. Sale la cea mai 
înaltă demnitate, Regent, şi de devotamentul ne
ştirbit cu care toţi stau strâns uniţi în jurul 
tronului patriarhal. 

I. P. S. Patriarh a răspuns în cuvinte curgă
toare şi lămurite, mulţumind pentru aceasta şi 
scoţând şi mai mult în relief nevoia solidarităţii 
clericilor în aceste zile de slavă pe cari le trăeşte 
biserica. Apoi s' a servit o gustare, I. P. S. Pa
triarh ţinând să ciocnească paharul, întâi,ţ, cu cel 
mai în v4,rstă preot. 

r·•· 
.· ·-O-

Cu începutul anului 1928, biserica noastră a 
fost lipsită de două suf/,ete închinate cu multă 

râvnă lucrului ei sfânt. E vorba de pierderea 
suferită prin trecerea din vieaţa aceasta a doi 
mari români şi creştini: Valeriu Branisce, decedat 
în ziua de 1 Ianuarie în Lugoj şi maestrul de 
muzică D. G. Chiriac, decedat · în ziua de 10 

fost un bun prilej de a strânge rândurile pentru 
îndrumarea activităţii în viitor. 

In şedinţa după amiazi a vorbit, din · pattea 
preoţilor, Preotul I. Răuţescu-Dragoslavele, preşe
dintele cercului, combătând mândria. 

Din partea învăţătorilor a vorbit D-l C. Pr. 
Predoiu din Dragoslavele. 

Un program variat şi bogat, constatând din cân
tece, recitări şi jocuri, pregătite de cei 11 învăţători 
ai şcoalei locale, a încadrat de minune cele 2 cu
vântări, rostite, una de reprezentantul preoţimei, 

iar cealaltă de reprezentantul învăţătorilor 

In ziua de 14 Noembrie a. c. C. Preot Radu I. 
Poeqaru, parohul parohiei Crivina-Prahova, a fost 
sărbătorit de preoţii cercului respectiv pentru munca 
pastorală, desfăşurată cu mult zel, în timp de EO 

ani de preoţie. REFERENT 

INTERNA. 
Ianuarie, în Bucureşti. Noi deplângem sincer 
pierderea lor întrucât amândoi reprezentau pentru 
biserică două forţe de mare importanţă. 

-o-

Gazeta „Socialismul" a publicat un articol in
titulat „Primejdia Ateneelor populare". Primejdia 
constă în aceea că în aceste Atenee nu se aude 
decât cuvânt creştin şi românesc-naţionalist. Nimic 
dintr'ale celor fără patrie şi lege, dintr'ale so
cialiştilor. Constatarea «Socialismului• e pecât 
de adevărată, pe atât de îmbucurătoare pentru 
toţi iubitorii de cultivare a masselor populare. 

-o-
l. P. S. Patriarh, căruia nu-i scapă niciun 

moment din vedere grija de ajutorare, a celor 
nevoiaşi şi suferinzi, a pus la dispoziţia bolna
vilor, din câteva spitale din oraşul Ploeşti, hrană 
sufletească de sfintele sărbători, dăruindu-le cărţi 
de rugăciuni, frumos tipărite şi cu un admirabil 
cot{ţinut, ce corespunde multor împrejurări din 
vieaţă. 

Cărţile de rugăciuni, dăruite de I. P. S. Pa
triarh au produs atâta mângâere bolnavilor, 
cărora li s'au încredinţat, cnm nu se poate spune. 

Darurile au fost distribuite de P. C. Protopop 
Const. M. Petre din Ploeşti, însoţit de Dn. Dr. 
Tomoşoiu, preşedintele Ateneului popular „ Pra
hova". Cu această ocaziune s'a făcut constatarea 
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că tţumai un adventist şi un catolic aveau cărţi 
de rugăciune sub perna patului. Prin această 

distribuţie au putut căpăta şi creştinii ortodoxi 
o. ~arte, dar mai ales gândul nou că au nevoie 
de ea. 

-o-

In ziua de 27 Decemvrie.-Sf Ştefan--a fost 
instalat noul hirotonit, Pr. D. D. Nicolescu, în 
postul de preot şi paroh al parohiei Puchenii
Moşneni, de către P. C. Protopop Const. M. 
Petre, în faţa autorităţilor comunale şi a cre
dincioşilor din parohie. -I n cuvinte convingătoare, 
şi pline de duh evanghelic P. C. Protopop a 

• CRONICA. 
In ultimele zile ale anului 1927 în viaţa bise 

ricească s'au petrecut două fapte de o mare în
semnătate: 

1. Camera Comunelor în Anglia a respins mo-
dificarea "cărţei de rugăciuni 11 

( Prayer book). 
2. Biserica ortodoxă rusă a căzut la pace cu 

regimul politic ·sovietic. 

1. In Anglia Biserica este o instituţiune de Ştat 
o Biserică oficială, naţională, o Biserică "stabilită". 
Deci în cele ce vom relata cu greu se va putea 
alege între ceiace e_ste politic şi ce este religios 

· Prima Prayer book, Book of commun prayer, 
datează din vremea lui Eduard VI şi e opera ce
lebrului episcop anglican Cranmer; ea conţine 

rugăciuni rituale pentru săvârşirea slujbelor, tai
melor etc.; şi este alcătuită din texte scoase în 
cea mai mare parte din breviarul şi din liturghier~l 
roman cu interpolaţiuni, adăogiri şi suprimări alese 
cu intenţia de a separa Biserica anglicană de sub 
ascultarea papală, fără totuşi a o alătura nici 
confesiunei dela Augsburg, nici doctrinelor calvine. 
Cu chipul acesta, în insula sa, poporul englez a 
cărui voinţă se întrupează în Rege şi se mani
festă priq Parlament, îşi are religiunea lui, şi numai 
a lui. Pentru a rupe orice legătură cu o autoritate 
externă şi superioară, el a primit să-şi supună 

credinţa până şi în formulele rugăciunei autori
tăţei Coroanei şi votului Parlamentului. Prayer 
book-ul a primit placetul Parlamentului în 1549. 
De atunci încoace istoria Prayer-book-ului este 
_strâns legată de istoria naţională engleză. Fie
care revizuire a textului, - cea din urmă e din 
1662, - poartă pecetea grijei de a da satisfac
ţiune tendinţelor reformiste şi de a accentua 
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precizat drumul pastoral, pe care trebue să meargă 
noul preot, lămurind în acelaşi timp şi pe cre
dincioşi cum trebue să se poarte cu preofal lor, 
ca să-i înlesnească împlinirea datoriilor sale 
pastorale. 

A răspuns tânărul preot, declarând că nu va 
fi niciodată "nebăgător în seamă de darul, care 
i s' a dar,., că va sfătui poporul cu timp şi fără 
timp stăruind să fie pastorul cel bun, care îşi 

pune sufletul pentru oile sale". 
Credincioşii din Pucheni au avut astfel frumos 

prilej de înălţare sufletească şi de rară sărbă-
torire. REFERENT 

EXTERN.A. 
separaţia de „idololatria romană". Să nu se 
uite că acest popor, în care s'a zămislit libertatea 
politică, n'a ab.:,lit de cât în 1821 bitul testului, 
care excludea pe catolici dela orice funcţie publică. 
Se cunoaşte cum, din vremea mişcărei dela Ox
ford din jumătatea veacului al XIX, o fracţiune a Bi
~ericii anglicane stabilite tinde să se apropie de 
practicele catolice, mai cu seamă în ce priveşte 

leturghia şi riturile ei, pe când alta înclină din 
ce în ce 'mai mult către non-conformism. Fiecare 
interpretează cum îi vine Prayer book-ul, între
buinţările, practicele, ba chiar s'au introdus în ea 
doctrine foarte deosebit. Aceste nepotriviri au fost 
studiate de o comisiune regală instituită în anul 
1906 şi episcopii au pregătit o revizuire a Prayer 
book-ului a cărei nouă versiune a fost terminată, 
şi aprobată de către Church Assembly (adunarea 
bisericii) în luna Iulie 1927. Modificările aduse 
textului din 1662 tind în cea mai mare parte să 
dea satifacţiune tendinţelor ritualiste ale anglo
catolidlor din „ Biserica înaltă 11

• Ele trebuiau în 
chip firesc să displacă partizanilor tendinţei opuse 
al cărei reprezentat cel mai îndărătnic este epis
copul de Birmingham, episcop prin graţia mini~ 
sterului labunst. 

Noul text, rezultatul unui acord aproape ge
neral, datorită formulelor dozate savant şi inge
nios cumpănite, trebuia, pentru a intra în vigoare 
să fie investit de semnătura regală şi prin urmare 
supus aprobării parlamentului. Arhiepiscopul de 
Canterbury a susţinut proectul în faţa Camerei 
lorzilor şi pentru a dezarma opoziţiunea, a de
clarat, că ritualul revizuit va rămâne facultativ. 
Arhiepiscopul de York a declarat, că. ultimul răz
boi a pus în cinste rugăciunile pentru morţi, care 
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nu sunt interzise de Biserica anglicană, cu toate 
că nu ar fi prescrise. Lorzii, respectoşi ai teme
liilor tradiţionale ale statului britanic, dintre care 
Biserica stabilită este unul dintre stâlpi, au votat 
cu 241 voturi contra 88 tex.tul propus de episcop. 
La Camera comunelor, însă, s'au încurcat lucru
rile. Ministerul însuş apăru aci împărţit. Primul 
1ord al Amiralităţii, D. Bridgeman, a susţinut pro
ectul şi a declarat, cu bun simţ, că asupra unui 
atare proect preferă să urmeze avizului dat de 
arhiepiscopul de Canterbury de cât avizului mini
strului de interne, sir William Joynson Hicks, 
care a luat cuvântul spre a combate Prayer 
book-ul. D. Baldvin s'a pronunţat pentru adop
tare; atorneiul, solicitorul general, au vorbit con
tra, de asemenea şi unul din şefii opoziţiunei 

liberale, sir John Simon. Fiecare dintre aceşti ono
rabili membrii a avut părerea sa asupra „păstră
rei el€mentelor el'.lharistice" ce a părut unora le
gitimă, altora pângărită de papism. Câţiva dintre 
laburişti au declarat, că n'au a se pronur.iţa asu
pra unm asemenea subiect. După desbateri pasi
onate, Prayer book-ul a fost respins cu 247 vo
turi contra 205 în aclamaţiurii şi strigate de tră

ească. De multă vreme nu s'a mai văzut în Ca
mera comunelor, un asemenea entuziasm. Vechea 
An glie a no popery (nu r.e trebue papa) n'a murit. 

Pare-se însă că noua Anglie a făcut un pas 
spre" desetablissment»-ul Bisericii oficiale. Ministrul 
de interne, a tras de a doua zi, din punctul său 
de vedere, conclusiunea: "Cred c'a sosit momentul 
unei scisiuni între Anglo-catolici ,i evanghelişti. 

Cele două feluri de a vedea nu vor mai putea 
coexista în sânul uneia şi aceleiaşi Biserici. Lordul 
Halifax, căpetenia A:iglo-catolicilor, luptă pe faţă 
pentru o unire cu Roma. Eu însumi lupt pentru 
o unire cu marile Biserici nonconformiste. Clerul 
incorect care adoptă practici şi propovedueşte 

doctrine primejdioase nu poate în chip onest să 
mai primească plată dela Biserica reformată pe 
care o înfruntă. Trebuie să se hotărască ori pentru, 
ori contra Romei. De e pentru Roma, să se ducă 

_ la Roma şi să nu mai continue să rămână în 
Biserica stabilită". Evident dacă se face spărtura 

aşa cum prevede sir W. Joynson Hicks, Biserica 
stabilită şi-a trăit traiul şi cu e.a va dispare una 
dintre cele mai solide instituţiuni naţionale ale 
Angliei istorice. Fără indoială edificiul este încă 
solid şi episcopii îşi dau toate ostenelile spre a-i 
ascunde derăpănăturile. Insă nu e sigur că vor 
reuşi fiincă modificările propuse Prayer book-ului 
aveau drept scop tocmai să menţină în sânul 
Bisericii oficiale fracţiunea Anglo-catolicilor. Dacă 

Parlamentul se arată ireductibil se poate ca chiar 
episcopii înşişi să ceară resta bi li rea Bisericii, în 
nădejdea salvărei unităţei. Dar atunci ce va mai 
rămâne dintr'o Biserică care-şi află principala ra
ţiune de a fi în unirea ei intimă cu statul? Cine 
urmăreşte aceste desbJteri, unde pasiunile poli
tice apar în primul plan, îndoise-va de faptul că 

în intimitatea conştiinţelor se joacă adevărate 

drame? Intâmplările se coc de grabă în Anglia 
de azi; respingerea Prayer book-ului de către 

Camera comunelor este unul din incidentele ca
racteristice care îngăduesc observatorului uluit să 
se oprească şi să măsoare drumul parcurs. 

CRONICAR 

• 

ŞTIRI MARUNTE 

Camera comunelor britanice a respins proectul 
de revizuire al Căiţei de Rugăciuni (Prayer book), 
adoptat de Adunarea Bisericii anglicane şi de 
Camera lorzilor. Politica, deci, a înfrânt iniţiativa 

Bisericii. Se prevăd consecinţe foarte grave. Se 
vorbeşte chiar de separaţiunea Bisericii de stat. 

■ Patriarhul sârb Dimitrie, slujind Sf. Leturghie 
în ziua de 25 Decembrie, a dat Sfânta Impărtă

şanie la mai multe persoane de confesiune an
glicană, din înalta societate a .coloniei anglo-ame
ricane din Belgrad .. Impărtăşirea a avut Joc fără 
o prealabilă abjurare. Faptul se comentează cu 
multă aprindere. 

■ Biserica londoneză St.-Lulle din cartierul Cam
berwill şi-a serbat în Octombrie trecut cinquan
tenarul dela zidire. La această biserică slujeşte ca 
vicar şi canonicul I. A. Douglas, editorul princi
pal al revistei: The Christian East, şi cunoscut 
prieten al ortodoxiei. Cu acest prilej, prietenii şi 

admiratorii lui au împodobit una din capelele ace
stei biserici cu diferite icoane şi daruri oferite de 
Bisericile ortodoxe. 

Siinţirea acestei capele a avut loc Duminică 
seara, 30 Octombrie trecut. Au luat parte la slujbă 
fostul episcop al Oxlordului, Dr. Gore; Arhie
piscopul ortodox al Tiatirelor, Ghermanos; Epis
copul suedez luteran de L0hengrin şi Episcopul 
armean din Londra. Preoţi şi diaconi ruşi com
plectau laolaltă cu clerul anglican numărul sluji
torilor. Capela a fost numită: nCapela Unirei". 

• Cupola cea mare a bisericii de d'asupra Sf. 
Mormânt din Ierusalim, avariată de cutremurul de 
pământ din vara trecută, a fost reparată de Pa-
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triarhia ortodoxă locală, cu autorizaţia autorităţilor 

britanice. Catolici au prins prilej să protesteze că 

prin aceasta s'a atins statusul quo al Sf. Mormânt. 

■ Patriarhia ortodoxă din Ierusalim face apel la 
toţi creştinii ortodoxi, pentru a o ajutora să re

construiască mânăstirea Sf. Ioan Botezătorul dela 
Iordan, distrusă de cutremurul din vara trecută. 

• Facultatea de teologie ortodoxă din Belgrad a 
funcţionat în anul şcolar 1926 927 cu cinci pro

fesori titulari, un profesor titular cu contract, un 

profesor agregat, opt docenţi şi şeapte asistenţi. 

ln semestrul de iarnă facultatea a fost frequen

tată de 83 studenţi, iar în cel de vară de 129. 
Dintre aceştia 145 sunt sârbi, 56 ruşi şi 1 ru

soaică. 

Facultatea are o bibliotecă cu 15.000 volume. 

■ Biserica ortodoxă din Jugos[avia, pe lângă 
facultatea teologică din Belgrad posedă încă cinci 

ş~oli de teologie (bogoslovie), cu câte cinci clase 
fiecare, şi anume: la Karloviţ, la Bitolia, la Prizrean 
la Seraievo şi la Cetinie. 

■ Aşa zisa Biserica autocefală a Ucrainei caută 
cu toate rezistenţele să fte recunoscută de Biserica 

noastră şi probabil şi de către celelalte Biserici 

ortodoxe. După câte suntem informaţi Sf. Sinod 

român n'a luat şi nici nu va lua în consideraţiune 
asemenea demersuri. 

■ Sovietele ruseşti cu prilejul împlinirei a 1 O ani 

de regim bolşevic a acordat o lungă amnistie. Au 
fost liberaţi din închisori şi cei mai răi criminali 
de drept comun. In schimb nu s'a amnistiat nici 

un episcop şi nid un preot ortodox dintre cei 

închişi pentru credinţa lor ortodoxă. 

■ ln patriarhia Alexandriei, la Ramleh lângă 
Alexandria, funcţionează de doi ani un seminariu 

teologic ortodox cu patronul Sf. Atanasie, cu patru 
clase. In el se primesc şi elevi din Syria, spre a 
fi pregătiţi preoti pentru comunităţile ortodoxe 

din patriarhia Antiohiei. 

■ Numărul ortodocşilor, de toate naţionalităţile, 

ctin America de Nord se r:dică la 730.000 suflete. 

■ Albania e pe cale de a închia concordat cu 

Vaticanul. 

■ Relaţiile încordate dintre Cehoslovacia şi Va
tican sunt pe cale de îndulcire. Vaticanul a cedat 

mult din pretenţii. 

■ ln China răsboiul civil continuă cu furie. Co
. muniştii extermină pe capete pe creştini şi pe 

misionarii creştini. Lupta de exterminare e con
dusă de băeţi şi fete de vârsta între I 5-19 ani. 
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• In Fran/a rezistenţa grupării naţionaliste dela 
Action Frar. q:i.ise contra Papei căşunează mult 

necaz Vaticanului. In numeroase pri!Ejuri, ca şi la 

Crăciun, Papa şi-a manifestat mâhnirea ce-i cau

zeiză această rezistenţă. 

Sunt semne că aceasta mişcare se va întinde 

şi în Italia şi se vorb.3şte că Vatic mul ar pregăti 
o enciclică contra naţionalismului fx,;esiv. 

• In Franţa se fac mari pregătiri în vederea ale

gerilor generale, care vor avea loc pela sfârşitul 

lui Aprilie viitor. 
La aceste alegeri vor candida şi catolicii, cari, 

precum se ştie, dela separaţie încoace n'au mai 
dat lupta electorală org-mizată, 

- • După Kirchlicltes Handbucltfiir das Kato[ische 
Dentschland, a iezuitului Krose, în Germania sunt 

acum ca la 20.800.000 ca to Ii ci şi apr o a p e 

42.400.000 suflete de alte confesiuni. Numărul 

preoţilor catolici s'ar urca cam la 9800. 

• Ordinul Iezuiţilor numără acum 20108 mem
brii, adică sunt în creştere cu 583 de mebrii faţă 

de anul 1926. Ei sunt reparfz:3.ţi astfel: provincia 

italiană cu 1679 membrii, provincia germană 

(Austria, Ungaria, Germania, Cehoslovacia, Olanda, 

Polonia şi Jugoslavia) cu 3822 membrii; provincia 

franceză cu 2866; provincia spaniolă, în care se 

cuprinde şi America de Sud, cu 4838; provincia 

engleză cu 2227 şi provincia americană cu ~565 
membrii. 

Ei se grupează în 9416 preoţi, 6267 c,colostici 
şi 4425 fraţi. · 

• Conferinţa universală a cre~tinismului practic 
(Life and Work), comitetul de continuaţiune, va 

ţine adunare în anul 1928 în Praga, în zilele de 
31 August - 5 Septembrie; iar în 1929 în Atena. 

CRONICAR 

INF ĂPTUIRI CREŞTINE 
D-na Eufrosina Doctor Zorileanu a donat biaerioii 

din parohia Cacova-Marteni, jad. Dâmboviţa, un rând 

de vestminte preoţefti, în valoare de 12.000 lei. Tot 
d-na dr. Z·lrileanu a dăruit mai înainte acestei bise

rici un potir şi un chivot de argint, pentru care i-se 
aduc vii mulţumiri. 

* * * 
Luni, 2 Ianuarie 1928, biserica Silivestru şi-a ser• 

bat, cu deosebită solemnitate, hramul. 

După terminarea serviciului divin, a'au Împărţit 

ajutoare în sumă de peste 21.000 lei, constând în 
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haine, ,orţuri ,i ghete, la Sl elevi ,i eleve di~ şcoa
lele primare „Silivestrn" ~i ncenioii din atelierele din 
suburbie, cum ,i lemne la vădil.ve sărace. 

Ajutoarele an fost date în prezenţa oonsilinlni pa
rohial ,i a nnmero,i credinciofi, de către d-nele preo
tese: Maria Georgesou-Silivestru, Cornelia Bărbnlescn ,i Anreha Dumitrăchescn, BBÎstate de preoţii bisericii, 
şi de d-ra directoare Ana Manoil ,1 d. director Sava 
Zamfirescu, 

* * * 
Prin sfatul ,i stăruinţa preotului paroh Alexandru 

Scărlii.tesou din parohia Maia, jnd. Ilfov, un bun ore
,tin cu adevărate sentimente pentru Biserica Mântui
torului anume D-l Gheorghe Dumitrescu, nii.sont, cres
cut în Comuna Maia, jud. Ilfov, actuaimente în Bu. 
onre,ti, devenit mare proprietar numai prin muncă 
cinstită, neuitând însă locurile pa unde a crescut, a 
donat Bisericei parohis.le cn ocazia hramului, în marea 
sărbătoare a Sf. Nicolae odoare frumoase şi anume: 

1, O Sfântă Evanghelie frumos logată aurită şi 

argintată în valoare de lei 5000. 
2. Un Sf. Potir artistic lnorat de alpaoa suflat cu 

aur în valoare de lei 2200. 
3, O Sf. Cruoe frumoasă de alpaoa aurită, în va

loare de lei 1800. 
4. Un Diso cu Steluţa de alpaca în valoare de 

lei 800. 
5. O Sf. Copie ,i o linguriţă de alpaca aurită în 

valoare de lei 500. 
Tot după îndemnul preotului paroh sătenii: 

Albu Iordache, un bătrân de 70 ani oe veşnic 
calcă pragul S1. Bisericei, a dăruit ou multă dragoste 
o cădelniţă frumoasă de alpaca în valoare de 2000 lei. 

Gheorghe Chelaru un sătean evlavios a dăruit 
mai multe obiecte frumoase: 

1. O căldăruşe pentru botez în valoare de 500 lei. 
2. Un Aghiazmatar în valoare de 410 lei, 
8. 10 pahare pentru candele 600 lei. 
Un număr de 12 săteni s'au asociat pentru cum

părarea unei candele de alpaca în valoare de 1200 lei, 
Sătencele: Leanca Dumitru, Vasilica Iordache, 

Sora Iancu Albu, Efimia Rădulescu, Păuna Gri
gore, Ioana N. Kiru, Păuna A. Dragomir, Anica 
Malea cari ou multă râvnă oreştineasoă an dăruit 

Consiliul parohial din parohia m.răşti-Vlaşca aduce 
mulţumiri d-lui N. Paplica, proprietar, I. Bărbuleecu, 
Pr. D. Minonlescn ,i tuto.ror enoria,ilor oari au con
tribuit la cumpărarea unui clopot în greutate de 289 
kgr. ou 82.600. 

P a~r oh ii V a c ante 

Se scot la concurs, pe ziua de 15 Ianuarie 
1928, următoarele parohii vacante: 

1. Parohia Zloteşti-Teleorman, cu 267 fa
milii, biserică de zid, fără casă parohială şi 
cu 7 ½ ha. teren arabil. 

2. Parohia Tătăreştii de sus, jud. Te
leorman, cu 300 familii, biserica de zid, 
fără casă parohială, cu 25 ½ ha. teren arabil. 

3. Parohia Sf. Haralambie din Ploeşti, cu 
600 familii, biserica în reparaţie şi fără casă 
parohială. 

4. Parohia Chiojdeanca, jud. Prahova, cu 
507 familii în două sate, are trei biserici, 
fără casă parohială şi nici pământ arabil. 

Cererile, cu actele legale, se înaintează 
protopopiei respective în termen de 30 zile 
dela data publicării. 

INŞTIINŢ ARE 
biserioei 2 până la 4 metri preşo.ri de casă luerate Aducem la c.unoştinţd C. C. Preoţi # 
do mâna lor, împodobind Sf. Looaş, aproape în în- abona# cari din diferite cauze nu primesc 
tregime pe jos. la timp «Apostolul>, sau primesc mai puţine 

D-ra Ecaterina Rădulescu a donat Bisericii un exemplare decât numărul necesar pentru per
aooperământ pe masa din interiorul Sf. Locaş, iru- sona/ul parohiei, sd ceard indatd comptec
mos lucrat în valoare de lei 400. tarea, printr' o carte poştald, la Administraţia 

Bunul Dumnezeu să trimeată Harul Său Divin peste cApostolului'I> şi nimeni nu va rămâne ne
oasele lor ,i dragostea de fraţi să înrădăcineze în ei. satisfdcut. 

TIPOGKAFlA CARTTLOR BISl:Rll.EŞTI 
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